

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Потаповой Натальи Анатольевны
«"Харбинская" операция НКВД СССР 1937–1938 гг.:
механизмы, целевые группы и масштабы репрессий»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Научные ориентации Н. А. Потаповой связаны с проблемами политических репрессий в СССР периода Большого террора в контексте изучения так называемых национальных операций. Место и роль «национальных» операций НКВД в ходе Большого террора относится к одной из наиболее острых дискуссионных проблем советской истории периода сталинизма. Привлекательность исторических исследований «национальных» или, если пользоваться термином чекистского арго, «линейных» операций НКВД 1937–1938 гг., обуславливается, с одной стороны, актуальностью национальной парадигмы в XX в. как в СССР, так и в мире в целом; с другой стороны, изучение «национальных» операций является ключом к пониманию специфики эволюции советской имперскости и сталинского режима в 1930-е гг. С этой точки зрения исследование Н. А. Потаповой представляется актуальным как в научном, так и в общественно-политическом отношении. Ценность исследования заключается в предпринятой попытке определить механизмы, целевые группы и масштабы репрессий одной из наиболее специфических карательных акций 1937–1938 гг., а именно – «харбинской» операции.

Выполненный историографический анализ позволил сформулировать цель и задачи исследования, которые, в свою очередь, определили четкую структуру из трех глав, зеркально отраженную в наименовании диссертационного исследования. Сформированная диссертантом источниковая база и использованные методы позволили достичь поставленной цели и обеспечить решение исследовательских задач. Все компоненты исследования носят логически обоснованный характер, а положения, выносимые на защиту, находят свое отражение в основной части работы и в заключении.

Реализованное исследование носит новаторский характер и не имеет аналогов в историографии. Н. А. Потаповой удалось проанализировать репрессивную политику на примере отдельно взятой репрессивной кампании, скорректировав численность репрессированных. Это стало возможным благодаря квалифицированному применению традиционных исторических приемов источниковедческого анализа в сочетании с новыми современными информационными технологиями обработки документов (формирование целевых электронных баз данных для получения на этой основе нового исторического знания).

Благодаря этому Н. А. Потапова получила ряд оригинальных и новых результатов как в контексте осмысления этнизации сталинизма, так и технологий, и способов реализации отдельно взятой репрессивной акции.

Публикации Н. А. Потаповой базируются на широком круге источников, в том числе делопроизводстве НКВД СССР и материалах внесудебных инстанций,

отложившихся в ряде архивов России и других постсоветских стран, многие из которых еще не введены в научный оборот.

Н. А. Потапова является сформировавшимся специалистом, способным самостоятельно разрабатывать исторические проблемы и предлагать новые идеи в области изучения истории политических репрессий. Она владеет современным инструментарием в указанной области, что успешно продемонстрировала в своей квалификационной работе.

В процессе подготовки диссертационного исследования Н. А. Потапова проявила себя зрелым и профессионально самостоятельным историком. Из ее личных качеств необходимо отметить такие черты, как трудолюбие, настойчивость в реализации поставленных целей, уравновешенность, толерантность, контактность в общении с коллегами, умение работать в коллективе.

Отмеченное выше дает полную уверенность считать, что Н. А. Потапова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель

старший научный сотрудник сектора истории социально-экономического развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук (630090, г. Новосибирск, ул. Академика Николаева, 8; (383) 330-13-49; director@history.nsc.ru; www.history.nsc.ru); по совместительству – доцент кафедры отечественной истории федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» (630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 2; (383) 363-40-00; rector@nsu.ru; www.nsu.ru); доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история)

 Аблажей Наталья Николаевна

12 марта 2019 г.

Подпись Н. Н. Аблажей удостоверяю

Ученый секретарь Института истории СО РАН

